
Area Consiglio Comunale

CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 DICEMBRE 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

Con 27  consiglieri  presenti  all’appello  iniziale,  si  è  aperta  in  via  Verdi  la 
seduta  del  Consiglio  comunale,  presieduta  da  Enza  Amato.  Il  consigliere 
aggiunto Savary Ravendra ha inaugurato gli  interventi ai sensi dell’articolo 
37,  denunciando  numerosi  episodi  di  violenza  da  parte  di  gruppi  di 
giovanissimi ai danni di lavoratori extracomunitari durante le ore serali. Ha 
lanciato  un  appello  all’assessore  De  Iesu  affinché  venga  rafforzata  la 
sicurezza in città e garantita l’incolumità dei lavoratori immigrati.
Antonio Bassolino (Misto) ha ricordato la strage del rapido 904 Napoli-Milano, 
avvenuta quarant’anni fa, associandosi alla proposta di Libera di dedicare un 
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 6.12
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
P

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
P

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
P

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

27
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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luogo di piazza Garibaldi al ricordo delle vittime. Questo gesto, ha spiegato, è 
fondamentale  per  coltivare  la  memoria  ed  evitare  l’oblio  su  un  tragico 
episodio  che  ha  segnato  la  storia  della  città  e  del  Paese.  L’Aula  ha  poi 
osservato un minuto di raccoglimento.

Claudio  Cecere  (M5S)  ha  denunciato  diverse  criticità  nel  rifacimento  del 
manto stradale in via Giovanni Antonio Campano, sollecitando interventi di 
manutenzione del verde più frequenti ed efficaci.

Gennaro Esposito (Misto) ha espresso solidarietà ai cittadini di San Giovanni, 
schierati contro l’installazione dell’inceneritore per animali nel comune di San 
Giorgio, chiedendo un impegno concreto del Sindaco e dell’Amministrazione.

Luigi  Musto (Manfredi  Sindaco)  ha segnalato i  disagi  subiti  da molti  tifosi 
napoletani in trasferta a Torino, tra cui famiglie con bambini, che, nonostante 
fossero  in  regola  con  i  biglietti,  sono  stati  oggetto  di  cariche.  Ha  inoltre 
denunciato il comportamento di Napoli Servizi verso alcune lavoratrici, inviate 
nelle scuole senza previa verifica dell’idoneità, senza adeguata formazione e 
prive di dispositivi di protezione individuale.

Nino Simeone (Misto), riprendendo le segnalazioni di Musto, ha sottolineato 
l’urgenza di una riorganizzazione seria delle partecipate, al fine di prevenire 
eventuali ricorsi.

Carlo Migliaccio (Insieme per Napoli Mediterranea) ha evidenziato l’urgenza 
di intervenire sulla viabilità nella zona ospedaliera, proponendo l’istituzione di 
un tavolo tecnico.

Rosario  Palumbo  (Insieme  per  Napoli  Mediterranea  Italia)  ha  ricordato  il 
lavoro  svolto  dall’Amministrazione  per  la  riduzione  del  debito  comunale, 
abbattuto di  circa un miliardo negli  ultimi  anni.  Tuttavia,  ha sottolineato la 
necessità di  attrarre investimenti  privati  e di  redigere un piano di  sviluppo 
industriale per creare lavoro e nuove opportunità di crescita sostenibile per la 
città.

Massimo Cilenti  (Napoli  Libera)  ha  affrontato  il  tema delle  settecentomila 
cartelle  inviate  dall’Agenzia  delle  Entrate  ad  altrettante  partite  IVA, 
evidenziando la frattura tra chi paga le tasse e chi evade. Ha inoltre chiesto 
una revisione della copertura del trasporto pubblico, del sistema di viabilità in 
molte zone periferiche e del coinvolgimento dei consiglieri nelle decisioni che 
riguardano la città.
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Giorgio  Longobardi  (FdI)  ha  denunciato  lo  squilibrio  tra  centro  e  periferia 
nell’installazione delle luminarie natalizie,  chiedendo un maggiore impegno 
dell’Amministrazione a favore dei quartieri periferici.

Iris  Savastano  (FI)  è  intervenuta  sulla  questione  di  Piazza  degli  Artisti, 
criticando la  scelta  della  Municipalità  di  incrementare gli  stalli  per  le  aree 
mercatali.  Ha  sottolineato  i  gravi  danni  alla  viabilità  e  richiesto  la 
convocazione della conferenza dei servizi sul tema.

Salvatore Guangi (FI) ha respinto le accuse mosse al Governo in merito alle 
politiche  abitative,  attribuendo  invece  all’Amministrazione  locale  la 
responsabilità  per  la  grave  situazione  degli  edifici  di  edilizia  residenziale 
pubblica e l’invio delle lettere di sfratto ai residenti.

Toti  Lange  (Misto)  ha  apprezzato  l’accelerazione  delle  decisioni 
sull’installazione  delle  luminarie  natalizie  rispetto  all’anno  scorso,  ma  ha 
criticato l’incapacità di attrarre sponsor per abbellire la città a costo zero. Ha 
inoltre segnalato problemi di  igiene pubblica legati  alla presenza di  topi  e 
denunciato la mancata risposta della polizia locale a segnalazioni di abusi 
edilizi e altre violazioni.

Maria Grazia Vitelli (PD) ha difeso la scelta della Municipalità 5 di dedicare 
Piazza degli Artisti ai mercatini di Natale, considerata la riduzione degli spazi 
tradizionalmente destinati ai mercatali a causa dei lavori al Parco Mascagna. 
Ha suggerito l’istituzione di una Zona a Traffico Limitato per tutelare l’area.

Rosario Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha criticato 
la  chiusura  di  Piazza  degli  Artisti  al  traffico,  segnalando  rischi  legati  a 
sicurezza,  inquinamento  acustico  e  atmosferico.  Ha  infine  sollecitato 
l’assessore Baretta a procedere con urgenza alla riforma delle partecipate, 
tutelando i lavoratori.

Prima  di  procedere  all’esame  delle  delibere,  Il  Consiglio  comunale  ha 
approvato all’unanimità un ordine del giorno che impegna l’Amministrazione 
comunale  ed  il  Sindaco  ad  attivare  e  sollecitare  tutti  i  canali  istituzionali 
competenti  per  salvaguardare  i  diritti  dei  lavoratori  della  Transnova. 
L’azienda, che si occupa della logistica per Stellantis, è colpita dal mancato 
rinnovo della commessa, con scadenza fissata al  31 dicembre. L’impegno 
richiesto coinvolge anche il Sindaco, nella sua veste di presidente dell’ANCI. 
La presidente Amato ha chiesto all’aula di discuterlo in apertura anche come 
segnale di vicinanza al presidio in atto presso lo stabilimento di Pomigliano. 
Sergio  D’Angelo  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città)  ha 
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evidenziato l’urgenza di  un’azione concreta e coordinata,  mentre Gennaro 
Acampora (Partito Democratico) ha ribadito la piena vicinanza delle istituzioni 
locali ai lavoratori coinvolti nella vertenza. Salvatore Guangi (Forza Italia) ha 
sottolineato che i rappresentanti nazionali del suo partito sono già mobilitati 
per  sostenere  i  lavoratori  campani.  Luigi  Musto,  presidente  della 
commissione Lavoro,  ha dichiarato che la  Campania non può permettersi 
ulteriori perdite occupazionali e ha assicurato il sostegno unanime di tutte le 
forze  politiche  per  scongiurare  un  esito  drammatico.  Rosario  Palumbo 
(Insieme per  Napoli  Mediterranea)  ha  ricordato  i  fondi  già  stanziati  per  il 
rafforzamento del tessuto produttivo locale, auspicando interventi concreti per 
garantire  continuità  lavorativa.  Enza  Amato,  Presidente  del  Consiglio 
Comunale, ha dichiarato: "La salvaguardia dei posti di lavoro è una priorità 
assoluta per il Consiglio e per l’intera città. Non lasceremo soli i lavoratori e ci 
impegneremo con determinazione per tutelare il loro futuro.” 
Sono state quindi discusse ed approvate una serie di delibere strategiche per 
la  città.  Tra  queste,  la  delibera  428,  illustrata  dall’assessora  Laura  Lieto, 
prevede la realizzazione di una stazione e un deposito per la linea 6 della 
metropolitana e un campus universitario dell’Università Parthenope nell’area 
dell’ex  arsenale  militare  di  via  Campegna.  L’accordo  di  programma,  che 
coinvolge Regione Campania, Università Parthenope, Agenzia del Demanio, 
FS  Sistemi  Urbani  e  RFI  Spa,  sarà  sottoscritto  dal  Sindaco.  L’assessore 
Edoardo Cosenza ha chiarito che il deposito di Campegna è fondamentale 
per accogliere i 22 treni previsti per la linea 6. La delibera è stata approvata 
all’unanimità, con interventi favorevoli di Iris Savastano (FI), Massimo Cilenti 
(Napoli Libera), Rosario Andreozzi e Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa 
Verde Difendi la Città), che hanno sottolineato l’impatto positivo sul sistema 
dei  trasporti  e  sul  territorio.  La  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  Enza 
Amato,  ha  evidenziato  l’importanza  della  delibera,  sottolineando  come 
rappresenti  un  tassello  fondamentale  per  il  miglioramento  dei  trasporti 
cittadini e la valorizzazione del territorio. Ha inoltre ribadito il ruolo centrale 
del Consiglio Comunale nell’adottare scelte che guardano al futuro della città 
e che migliorano la qualità della vita dei cittadini.
L’assessore  Cosenza  ha  inoltre  presentato  la  delibera  458,  relativa  al 
federalismo demaniale e all’acquisizione gratuita di un bene dello Stato in via 
Caduti di Nassirya, destinato a opere per la linea 6. La delibera, anch’essa 
approvata all’unanimità, ha visto interventi favorevoli di Cilenti, Savastano e 
Andreozzi, che ha chiesto attenzione anche per la linea 1, in particolare per il 
tratto sopraelevato ai Colli Aminei.
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Tra  le  misure  approvate,  la  delibera  491  illustrata  dall’assessora  Teresa 
Armato, che prevede un’apertura aggiuntiva il giovedì per il mercato di via 
Marino di Caramanico. Nel dibattito, Gennaro Acampora (PD) ha elogiato il 
coinvolgimento dei mercatali, mentre Luigi Musto (Manfredi Sindaco) e Nino 
Simeone (Misto) hanno evidenziato l’importanza di estendere l’iniziativa ad 
altri  mercati.  Salvatore  Guangi  (FI)  ha  richiesto  maggiore  coinvolgimento 
delle  opposizioni,  mentre  Flavia  Sorrentino (Napoli  Solidale  Europa Verde 
Difendi la Città) ha illustrato una mozione che impegna l’amministrazione a 
ottimizzare la gestione degli stalli inutilizzati. La delibera e la mozione sono 
state approvate all’unanimità.

Approvate anche due variazioni di bilancio illustrate da Cosenza: la delibera 
410 per 900.000 euro destinati agli espropri per il collettamento delle acque 
fognarie dei Camaldoli, approvata a maggioranza con l’astensione di Forza 
Italia,  e  la  delibera  411 per  l’adeguamento  dei  prezzi  relativi  alla  fontana 
storica di Calata Capodichino, approvata con voto contrario di Forza Italia. 
Salvatore  Guangi  (FI)  ha  richiesto  maggiori  dettagli  sulla  spesa,  mentre 
Salvatore Flocco (M5S) ha suggerito la delocalizzazione delle campane della 
differenziata vicine alla fontana.

Dopo  la  richiesta  del  consigliere  Guangi  di  verifica  del  numero  legale, 
constatata la presenza di 20 consiglieri, la seduta è stata sciolta.

APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE RICH. GUANGI (FINE SEDUTA)
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APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE E CHIUSURA SEDUTA SEDUTA DEL 6.12
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
A

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

20
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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